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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

- Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com os enunciados das 50 questdes objetivas, sem repeticdo ou falha, com a seguinte distribuicao:

CONHECIMENTOS BASICOS
LINGUA PORTUGUESA | | MATEMATICA | INFORMATICA II CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Questbdes Pontos |Questdes | Pontos | Questdes | Pontos | Questdes | Pontos | Questbes | Pontos
las 1,0 11 a 15 1,0 16 a 20 1,5 21a30 2,0 41 a 50 3,0
6al0 1,5 - - - - 31a40 2,5 - -
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b) 1 CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se este material estd em ordem e se 0 seu nome e ndmero de inscricdo conferem com 0s que aparecem no
CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

Ap6s a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco préprio do CARTAO-RESPOSTA, a caneta esferogra-
fica transparente de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcaco das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espaco compreendido pelos circulos, a caneta esferografica transparente de tinta na cor preta,
de forma continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de
marcacao completamente, sem deixar claros.

® o © © ®

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE poderé ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior -
BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Exemplo:

Para cada uma das questdes objetivas, séo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcacao em
mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questdes objetivas séo identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Puablico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizacao das provas, de maquinas e/ou relégios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ouo CARTAO-RESPOSTA;

c) se recusar a entregar o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA quando terminar o tempo estabelecido.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes assinaladas no
Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA e ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.

Obs. O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas ap6s 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das
mesmas. Por motivos de seguranca, o candidato NAO PODERA LEVAR O CADERNO DE QUESTOES, a qualquer momento.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 3 (TRES) HORAS, findo o
qual o candidato devera, obrigatoriamente, entregar O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA.

As questdes e 0s gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados no segundo dia util apés a realizacdo das
mesmas, no endereco eletrénico da FUNDACAO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).
FUNDACAO
CESGRANRIO
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LINGUA PORTUGUESA |

Os antigos e a memoéria

Os antigos gregos consideravam a memoria uma
entidade sobrenatural ou divina: era a deusa
Mnemosyne, mée das Musas, que protegem as artes e
a histéria. A deusa Memdéria dava aos poetas e adivi-
nhos o poder de voltar ao passado e de relembra-lo
para a coletividade. Tinha o poder de conferir imortali-
dade aos mortais, pois, quando o artista ou o historia-
dor registram em suas obras a fisionomia, 0s gestos,
0s atos, os feitos e as palavras de um humano, este
nunca sera esquecido e, por isso, tornando-se memo-
ravel, ndo morrera jamais.

Os historiadores antigos colocavam suas obras
sob a prote¢do das Musas, escreviam para que nao
fossem perdidos os feitos memoraveis dos humanos e
para que servissem de exemplo as geracdes futuras.
Dizia Cicero: “A histéria é mestra da vida”.

A memobria é, pois, inseparavel do sentimento do
tempo ou da percepcao/experiéncia do tempo como algo
gue escoa ou passa.

A importancia da memdria ndo se limitava a
poesia e a histéria, mas também aparecia com muita
forca e clareza na medicina dos antigos. Um aforismo,
atribuido a Hipdcrates, o pai da medicina, dizia:

Avida é breve, a arte é longa, a ocasiéo é fugidia,
a experiéncia é traidora e o julgamento é dificil. O mé-
dico precisa estar sempre atento ndo sé para fazer o
que convém, mas também para conseguir a coopera-
¢do do paciente.

Qual a ajuda ou cooperacao trazida pelo paciente
ao médico? Sua memoéria. O médico antigo praticava
com o paciente a anamnese, isto €, a reminiscéncia.
Por meio de perguntas, fazia o paciente lembrar-se de
todas as circunstancias que antecederam o momento
em que ficara doente e as circunstancias em que ado-
ecera, pois essas lembrancas auxiliavam o médico a
fazer o diagndstico e a receitar remédios, cirurgias e
dietas que correspondiam a necessidade especifica da
cura do paciente.

Além de imortalizar os mortais e de auxiliar a arte
médica, para 0s antigos a meméria também possuia
outra func¢éo.

Os antigos gregos e romanos desenvolveram
uma arte chamada eloquéncia ou retorica, destinada a
persuadir e a criar emog¢Bes nos ouvintes por meio do
uso belo e eficaz da linguagem. No aprendizado dessa
arte, consideravam a memdria indispensavel ndo sé
porque o bom orador (poeta, politico, advogado) era
aguele que falava ou pronunciava longos discursos sem
ler e sem se apoiar em anota¢des, como também
porque o bom orador era aquele que aprendia de cor
as regras fundamentais da eloquéncia ou oratéria.

Assim, a memdria era considerada essencial
tanto para o aprendizado como para 0 momento em
que o orador fosse falar, pois falaria sem ler. Para isso,
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0s mestres de retdrica criaram métodos de memorizacéo
ou “memédria artificial”, que constituiram a “arte da
memoria”, isto &, técnicas de ampliagdo do poder natu-
ral da memoria, pois julgavam que, além da memoria
natural, os seres humanos sdo capazes de
deliberadamente desenvolver uma outra memoria, que
amplia e auxilia a memdria espontanea.

CHAUI, M. Convite a Filosofia. S&0 Paulo: Atica, 2008, p. 138-139.

“...Mnemosyne, méae das Musas,” (¢. 3) e “...deusa Memo-
ria...” (¢. 4) no texto referem-se

(A) a uma mesma entidade.

(B) a mais de uma entidade grega.

(C) a capacidade humana de lembrar e de esquecer.

(D) a arte e a técnica da reminiscéncia.

(E) as protetoras das artes e da historia.

A reflexdo dos gregos, no texto, acerca da memoéria indica-a
como:

(A) possibilidade de imortalidade.

(B) decorrente da atividade médica.

(C) restrita as artes e a historia.

(D) propulsora da persuaséao.

(E) derivada de outras fungdes.

O aforismo atribuido a Hipocrates explica que
(A) ndo se deve confiar na experiéncia.

(B) n&o se deve confiar no julgamento.

(C) a ocasiéo é sorrateira.

(D) a arte assim como a vida é fugaz.

(E) a vida e a experiéncia séo incertas.

O trecho “tornando-se memoravel” (¢. 10-11) pode ser
reescrito, sem alteracédo de sentido, por

(A) além de se tornar memoravel.

(B) para que se torne memoravel.

(C) ao se tornar memoravel.

(D) a menos que se torne memoravel.

(E) embora se torne memoravel.

Uma caracteristica da memdria artificial, como abordada
no texto, é que
(A) consiste em uma memoria a ser desenvolvida pelo ser

humano.

(B) substitui a memoria natural no aprendizado.

(C) pode ser desenvolvida ao modo de cada um.

(D) tem como uma de suas marcas a intencionalidade.
(E) é indispensavel aos oradores em longos discursos.

A palavra ou pode expressar varios sentidos. No trecho
“ajuda ou cooperac¢éo” ela indica

(A) alternancia.
(C) explicagéo.
(E) sinonimia.

(B) excluséo.
(D) retificagéo.

TECNICO DE OPERACAO JUNIOR
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Nos trechos retirados do texto, a seguir, aquele em que o

termo pois indica um valor conclusivo €

(A) ... pois, quando o artista ou o historiador registram em
suas obras a fisionomia, os gestos, os atos, os feitos
e as palavras de um humano, este nunca sera esque-
cido (¢.7-10)

(B) ... pois, inseparavel do sentimento do tempo (¢. 17-18)

(C) ... pois essas lembrancas auxiliavam o médico a fazer
o diagnéstico e a receitar remédios (¢. 35-36)

(D) ... pois falaria sem ler (¢. 59)

(E) ... pois julgavam que, além da memdria natural, os
seres humanos séo capazes de deliberadamente
desenvolver uma outra memaria (¢. 58-60)

8

Que sentenca apresenta ERRO de concordancia, de acordo

com a norma padrao?

(A) Mais de uma fungao € atribuida & memoria.

(B) Uma pequena parte dos antigos se dedicava a retérica.

(C) Quantos de nés conhecemos as regras fundamentais
da oratéria?

(D) Haviam relatos de pacientes que auxiliam o (diagnésti-
co do) médico.

(E) Decorar um discurso e dominar a orat6ria eram condi-
¢Bes importantes para o bom orador.

9

Nas sentencas abaixo, a expresséo em negrito que NAO

pode ser substituida pelo pronome apds forma verbal, es-

pecificado entre parénteses, €

(A) Adeusa dava aos poetas o poder de voltar ao passado.
(dava-lhes)

(B) Elatinha o poder de conferir imortalidade aos mortais.
(conferir-lhes)

(C) Os historiadores registram em suas obras a fisionomia
de um humano. (registram-nas)

(D) Os antigos queriam colocar suas obras sob a prote-
¢do das Musas. (colocéa-las)

(E) Eles aprendiam de cor as regras da eloquéncia.
(aprendiam-nas)

10

Nas sentencas abaixo, aquela em que os dois pontos

estdo usados corretamente e sem prejuizo ao texto é

(A) Para isso, os mestres de retérica criaram métodos de
memorizacdo ou “memodria artificial”, que constituiram
a “arte da memoria”: técnicas de ampliacdo do poder
natural da memodria.

(B) Adeusa Memdria dava aos poetas e adivinhos: o poder
de voltar ao passado e de relembra-lo para a coletivi-
dade.

(C) A memdria é, pois, inseparavel do sentimento do
tempo ou da percepcdo/experiéncia do tempo: como
algo que escoa ou passa.

(D) Por meio de perguntas, fazia o paciente lembrar-se de
todas as circunstancias que antecederam o momento
em que ficara doente: as circunstancias em que
adoecera.

(E) Além de: imortalizar os mortais e de auxiliar a arte
médica, para os antigos a meméria também possuia
outra funcéo.

TECNICO DE OPERACAO JUNIOR
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Nos Ultimos anos, as reservas provadas de petréleo vém
aumentando em varios estados brasileiros. A tabela abaixo
apresenta dados referentes ao Estado do Rio de Janeiro.

Reservas provadas de petréleo — RJ
(milhdes de barris)
2004 2009
7.941 10.328
Anuario Exame 2009/2010

Considere que, de 2004 a 2009, as reservas provadas de
petrdleo do Rio de Janeiro tenham aumentado anualmente,
formando uma progressao aritmética. Desse modo, a
razdo dessa progressao, em milhdes de barris, é igual a
(A) 4774

(B) 7254

(C) 1.025,0

(D) 1.450,8

(E) 2.387,0

12

O consumo de energia elétrica no Brasil nunca foi tdo alto.
O grafico abaixo apresenta o pico de consumo, medido
sempre na primeira quinta-feira de fevereiro de cada ano,
nos ultimos trés anos.

A
megawatts

70.654

61.715
60.177

2008 2009

»

010 ano'

Se 0 aumento linear observado de 2008 para 2009 se
mantivesse de 2009 para 2010, o pico de consumo de ener-
gia na primeira quinta-feira de fevereiro seria x megawatts
menor do que efetivamente foi. Conclui-se que x é igual a
(A) 1.538
(B) 3.076
(C) 5.629
(D) 7.401
(E) 8.939

www.pciconcursos.com.br]
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Em uma pesquisa, 8.500 pessoas responderam a seguin-
te pergunta: “Existe amizade entre homem e mulher?”.
Desse total, 6.035 responderam “sim, eu até tenho”;
2.040 responderam “ndo existe” e as demais responde-
ram “sim, mas eu ndo tenho”. Escolhendo-se ao acaso
uma das pessoas entrevistadas, qual a probabilidade de
que ela tenha respondido “sim, mas eu nao tenho?”

(A) 5%

(B) 8%

(C) 12%

(D) 16%

(E) 24%

14

A cidade de Santos foi escolhida pela Petrobras para ser a
“capital do pré-sal”, pois esta estrategicamente posicionada
na metade do trecho por onde se estende a camada do
pré-sal. Dentre outras realizagfes, serdo instalados na
cidade trés prédios da Petrobras, que ocupardo uma area
de 25.000 m2. Se essa area fosse plana e retangular e
tivesse 125 m de comprimento, seu perimetro, em metros,
seria

(A) 325

(B) 650

(C) 1.025

(D) 1.300

(E) 2.000

15

Um navio iniciou uma viagem com 1.970 pessoas a bordo
(tripulantes e passageiros). Ao parar no primeiro porto,
ninguém embarcou no navio e 591 passageiros desem-
barcaram. Assim, o nimero de passageiros a bordo passou
a corresponder ao séxtuplo do nimero de tripulantes.
Quantos tripulantes havia nesse navio?

(A) 294

(B) 261

(C) 245

(D) 206

(E) 197

.y.y PETROBRAS
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INFORMATICA I

As questdes de n® 16 a 20 referem-se a suite Microsoft
Office 2003.

16
Um usuario de computador de determinada empresa esta
digitando um memorando utilizando o Microsoft Word e
percebe que, quando ele pressiona a tecla enter para for-
¢ar uma mudanca de linha, ao terminar de digitar a primei-
ra palavra da nova linha, a primeira letra desta palavra se
torna mailscula automaticamente. Para que esse fato nao
aconteca enquanto ele digita seu texto, entre outras acdes
possiveis, 0 usuério deve
(A) criar e aplicar um estilo sem formatacéo de texto.
(B) desligar o comando Caixa de texto no menu Inserir.
(C) usar o comando Desfazer digitagdo do menu Editar.
(D) inserir referéncia cruzada em todo o texto apés digita-lo.
(E) aplicar o comando Ortografia e gramética do menu
Ferramentas.

17

Para redigir, no Microsoft Word, uma carta com contetdo
padronizado, cujos destinatarios sao distintos e estédo
listados em uma planilha do Microsoft Excel, que op¢éo do
comando Cartas e correspondéncias deve ser utilizada?
(A) Instrucdes de enderegamento.

(B) Envelopes e etiquetas.

(C) Assistente de carta.

(D) Mala Direta.

(E) Pesquisar Arquivo

18

O PowerPoint € um programa que permite a criagdo e exi-
bicdo de apresentagbes, onde é possivel executar, entre
outros, os seguintes procedimentos:

| — copiar dados do Excel para uma apresentacao;

Il — adicionar efeitos musicais ou sonoros a um slide de
uma apresentacéo;

Il — criar uma nova apresentacéo usando uma apresen-
tacéo existente;

IV — configurar uma apresentagao para ser executada em
um loop continuo.

Sao corretos os procedimentos
(A) 1 e 1V, apenas.

(B) 1l e lll, apenas.

(©) I, ll elll, apenas.

(D) I, Il e IV, apenas.

(E) I, 11, Nl e IV.

TECNICO DE OPERACAO JUNIOR
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No Microsoft Excel, a formula

=SE(MEDIA(A2:A5)>50; SOMA(B2:B5):0)

(A) somara um conjunto de nameros inseridos nas células
de A2 a A5 somente se a média de outro conjunto de
ndmeros inseridos nas células de B2 a B5 for maior
que 50; caso contrario, ela retornara zero.

(B) somara um conjunto de niameros inseridos nas células
de B2 a B5 somente se a média de outro conjunto de
ndmeros inseridos nas células de A2 a A5 for maior
que 50; caso contrario, ela retornara zero.

(C) calculara a média de um conjunto de nameros inseri-
dos nas células de A2 a A5 e somara com a média de
outro conjunto de nimeros inseridos nas células de B2
a B5 se esta for menor que 50; caso contrario, ela
retornara nulo.

(D) calculara a média de um conjunto de nimeros inseridos
nas células de A2 a A5 somente se a soma de outro
conjunto de nimeros inseridos nas células de B2 a B5
for menor que 50; caso contrario, ela retornara nulo.

(E) calculara a média de um conjunto de niameros inseri-
dos nas células de A2 a A5, somara um conjunto de
ndmeros inseridos nas células de B2 a B5 e adicionara
50 se o resultado for igual a zero; caso contrario, ela
retornara nulo.

20

R$ 45.000,00 =i
R$ 40.000 00
R$ 35.000,00
R$ 30.000,00
R$ 25.000,00
R$ 20.000,00
R$ 15.000,00 1
R$ 10.000,00
R$ 5.000,00

R§- &

| Faturamento
OF aturamento Esperado

LT

Ano 2001 2003 2005 2007

A figura acima mostra um gréfico referente aos dados de

uma planilha criada no Microsoft Excel, que representa o

faturamento de uma empresa nos anos entre 2000 e 2009.

Analisando-se este grafico, conclui-se que

(A) a planilha que originou o grafico possui, no minimo,
3 colunas.

(B) o formato de gréfico utilizado é do tipo padréo cone.

(C) o valor do faturamento no ano de 2007 foi superior ao
esperado para o ano citado.

(D) as legendas do gréafico sdo desnecessarias para seu
entendimento.

(E) os valores de faturamento foram superiores ao espe-
rado em todos os anos.
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Afracéo de menor ponto de ebulicdo obtida a partir da des-
tilacdo fracionada do petréleo é formada, principalmente,
por alcanos com cadeias carbbnicas de 1 a 5 carbonos.
Essa classe de hidrocarbonetos é representada pela
formula geral

(A) C.H, (B) C,H,,
(C©)CH,.» (D) CHy 2
(E) CnHZn—Z

22

Considere a seguinte equacgdo quimica:
CO (9) + NO, (9) — CO, (9) + NO (9)

Dentre os reagentes e produtos envolvidos na reagdo, sdo
classificados como anidridos os 6xidos

(A) COeNO

(B) COeCO,

(C) CO,eNO

(D) NO, e NO

(E) NO, e CO,

23
O diagrama abaixo represen1ta a seguinte reacao:

Ag*Bgy 7 C* Dy

A Velocidade

Vs

»

T, Temch

De acordo com esse diagrama, o equilibrio da reagéo &
atingido no instante T, quando a relagao entre a velocidade
da reacdo de consumo dos reagentes (V,) e a velocidade
da reacdo de formacdo dos produtos (V,) passa a ser

(A)V, =%V,
(B) V, =2V,
©V, =V,
D)V, =%V,
(E) V, =2V,

www.pciconcursos.com.brlJ
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A gasolina é basicamente constituida por uma mistura de
alcanos, que apresentam férmula molecular de C H,,
aC,H,,.
somente pelo heptano (C,H

Se considerarmos uma gasolina constituida
16)» @ massa de CO,, em gramas,
produzida pela combustdo completa de um volume de

200 litros, nas CNTP, desse alcano sera de

Massas atdémicas:

Cc=12
0=16
H=1

(A) 2750 (B) 1540

(C) 550 (D) 275

(E) 154

25

A estrutura molecular € um dos fatores que determinam as
propriedades dos polimeros. O polietileno, por exemplo,
quando obtido em condi¢Bes de alta pressdo, apresenta
uma estrutura de cadeia ramificada, formando o Polietileno
de Baixa Densidade (PEBD), um plastico mais flexivel e
transparente. Em contraposicao, quando obtido em condi-
¢Oes de baixa pressao, apresenta uma estrutura de cadeia
normal, praticamente isenta de ramificag8es, formando o
Polietileno de Alta Densidade (PEAD), um plastico de maior
densidade, mais rigido e resistente a tragéo, em compara-
¢do ao PEBD. Nesse caso, para o PEAD ocorre uma maior
interacd@o intermolecular entre as cadeias poliméricas for-
madas que, para um polimero como o polietileno, é do tipo
(A) covalente polar. (B) metalica.

(C) ibnica. (D) van der Waals.

(E) pontes de hidrogénio.

26

Queima ou combustao é a reacdo quimica pela qual os
constituintes do combustivel se combinam com o oxigénio
do ar. Isso é o que ocorre nas camaras de combustao
dos veiculos automobilisticos. Considerando esse tipo de
reacdo, analise as afirmativas a seqguir.

| - Aentalpia dos produtos é maior que a entalpia dos
reagentes.

A variacdo de entalpia € menor que zero (AH<O0).

A variacdo de entalpia independe do nimero de
etapas da reacéo.

A variacdo de entalpia para qualquer processo
depende somente da natureza dos reagentes e dos

produtos.
Sao corretas APENAS as afirmativas
(A lell. (B) le IV.
(C) llle IV. (D) 1, e lll.
(E) II, lll e V.

.y.y PETROBRAS
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Uma amostra de uma substancia composta somente de
carbono e hidrogénio foi queimada em excesso de oxigé-
nio e produziu somente como produtos 33,4 g de CO, e
8,55 g de agua. Com base nestes dados, qual a menor
quantidade, em nameros inteiros, de atomos de C e H
contidos na substancia original?

Massas atbmicas, em g/mol:
C=12,0

0=16,0

H=1,0

(A) 3 atomos de C e 8 atomos de H
(B) 5 atomos de C e 4 atomos de H
(C) 6 atomos de C e 7 atomos de H
(D) 4 atomos de C e 5 atomos de H
(E) 7 atomos de C e 6 atomos de H

28

Sabendo-se que uma reacdo de oxirredugéo envolve trans-
feréncia de elétrons entre &tomos, considere as afirmacdes
a segquir.

I Na — Na*+ e é um exemplo de reducéo.

Il - Ca? +2e = Caé um exemplo de reducéo.

I 2H,0 > O, +4H"+4e éum exemplo de oxida-
cao.

8H"+MnO,” +5e” — Mn* +4H,0 é um exemplo
de reducéo.

v -

Sao corretas APENAS as afirmacgfes

A lell.
(B)lelV.
© lelV.
)1, e .
E) 11, e IV.
29

Considere que as seguintes reagdes quimicas alcangaram
o equilibrio:

| - Reagentes = Produtos + Calor

Il - Calor + Reagentes = Produtos

Se a temperatura for aumentada de certa quantidade nas
duas reagdes, tem-se que
(A) nareacéo I, o equilibrio é deslocado para a direita.
(B) nareacao Il, o valor da constante de equilibrio diminui.
(C) nas reacdes | e Il, ndo ha mudanca no valor da cons-
tante de equilibrio, ja que se encontram em equilibrio.
(D) na reacao I, o equilibrio é deslocado para a direita.
(E) nareacéo |, o valor da constante de equilibrio aumenta.

ﬂ
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O pH define o grau de acidez de uma solucéo, o teor de

ions hidrogénio (H*) livres. Desse modo, o

(A) decréscimo de uma unidade do pH n&o tem significativa
diminuicdo na concentracao do ion hidrogénio, por
tratar-se de uma funcao logaritmica.

(B) decréscimo de uma unidade do pH significa um
aumento de 10 vezes na concentragdo do ion hidrogénio.

(C) decréscimo de uma unidade do pH significa uma
diminuicdo de 10 vezes na concentragdo do ion hidro-
génio.

(D) acréscimo de uma unidade do pH significa uma dimi-
nuicdo de 5 vezes na concentracao do ion hidrogénio.

(E) acréscimo de uma unidade do pH significa um aumento
de 10 vezes na concentragdo do ion hidrogénio.

31

45° \ 45°

Duas placas publicitarias idénticas, com massa m = 100 kg
cada uma, estdo presas ao teto por um cabo que faz um
angulo de 45° com a horizontal, como mostra a figura aci-
ma. Para manter o equilibrio, as placas estdo encostadas
uma na outra. Qual o valor da forca de contato entre as
placas?

-y.y PETROBRAS
m DISTRIBUIDORA S.A.

Considere:

*g =10 m/s?
stg45°=1

. sen 45° = \2/2
. cos 45° = /2/2

(A) 100 N
() 500N
(C) 1.000 N
(D) 5.000 N
(E) 10.000 N

TECNICO DE OPERAGAO JUNIOR
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S(m) a

»
»

10 At t(s)

A figura acima representa a situagdo a seguir.

Um veiculo parte em movimento uniforme com velocidade
constante v, =20 m/s. Um segundo veiculo parte da mes-
ma posi¢do, 10 s depois, com velocidade constante
v, = 30 m/s. Qual é a distancia d percorrida pelos carros
até o ponto em que irdo encontrar-se?

(A) 60.000 m

(B) 6.000 m

(C) 600 m

(D) 60 m

(E) 6,0m

33

Um caminhao, de massa m = 1.000 kg, com velocidade de
30 m/s, é obrigado a frear subitamente ao perceber que
um sinal fechou. Considerando-se que a distancia até pa-
rar € de 45 m e que durante a freada 0 movimento € unifor-
memente retardado, qual € a forca necessaria para frear o
veiculo?

(A) 10.000 N

(B) 3.000N

(C) 1.000N

(D) 300N

(E) 100N

34

Um corpo flutua, em repouso, com todo o seu volume
submerso, no interior de um recipiente contendo agua.
A partir de certo instante, adiciona-se sal na dgua, de tal
modo que a massa especifica fica duas vezes maior. Nes-
sa situacgéo, qual o volume submerso do corpo em fungéo
do volume total do corpo, Vc?

(A) Vs=2Vc
(B) Vs =Vc

(C) Vs =Vc/2
(D) Vs =Vcl/4
(E) Vs = Vc/8

www.pciconcursos.com.brlJ



35

h=10,0 m
B

/_QH=5,0 m
N

Um corpo é solto do ponto A, partindo do repouso, de
uma altura de 10,0 m, percorrendo, sem atrito, o caminho
mostrado na figura acima. Qual a velocidade ao passar

pelo ponto B, situado a uma altura de 5,0 metros em
relagdo ao chao?

Considere:
g = 10m/s?

(A) 100 m/s
(B) 50 m/s
(C©) 20 m/s

(D) 10 m/s
() 10 \/E m/s

36

P (N/m?) ‘

2,0X10°

v

10 40 V(m®)

Um gas ideal sofre uma expansédo a pressdo constante,
onde o volume inicial € 1,0 m® e o volume final é 4,0 m®.
A presséo ao longo do processo é p = 2,0 x 10° N/m?,
conforme mostrado no grafico acima. Qual o trabalho
realizado pelo gas?

(A) 8,0 x 10°J

(B) 6,0 x 10°J

(C) 5,0 x 10°J

(D) 600 J

(E) 10,0 J

.y.y PETROBRAS
m DISTRIBUIDORA S.A.
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~O OL
+Q -Q

Duas esferas idénticas, carregadas eletricamente com
carga de médulos iguais e sinais contrarios, +Q e —Q,
sdo colocadas, respectivamente, nos vértices A e B de
um tridngulo equilatero, como representado acima. Uma
terceira esfera idéntica, de carga positiva +q, esta situada
no vértice C do tridngulo. A representagéo do vetor Forga
Elétrica que atua sobre essa particula é

/
/ \ / A
/ \
/ \ / \
(A) / \ | / \
/ \ / \
/ \ / \
/ \ \,
/ N / \
/ \, \,
\ z \
! \
/ \
/ AN
/,\\
/N
A VAN
\ / \
/ AN ! A\
/ \ / \,
/ \ / Y
/ \ / \
© / \ (D)
N, /
/ \ / \
/ \ / \
/ \ / \
/ \,
/ \ A \
// \\
YA \
A
/ \\
/ \,
/ \
/ \
/ \
/ \
/ \
/ \,
(S °
/ \
/ \,
/ \,
/ 3
/ \\
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12V 4Q 6Q

No circuito elétrico acima, dois resistores cujas resisténcias
valem, respectivamente, 4,0 Q e 6,0 Q, estdo ligados
em paralelo e conectados a uma bateria de 12 V. Qual a
corrente elétrica que é marcada no amperimetro?

(A) 10A

(B) 2,0A

(C)3,0A

(D)5,0A

(E) 6,0A

39

P = 3,0 x 10° N/m?

Um reservatério contendo agua no seu interior, possui a
forma mostrada acima, onde ambas as partes laterais sdo
dotadas de émbolos livres para se deslocarem sem atrito.
Na parte da direita, a area da sessdo transversal é de
50 cm? e, na esquerda, uma pressdo de 3,0 x 10° N/m?
é exercida, fazendo o émbolo esquerdo se deslocar
para cima. Qual é a forca F que tem de ser exercida para
manter o émbolo esquerdo em repouso?

(A) 15N

(B) 150N

(C) 1.500N

(D) 2.000N

(E) 30.000 N

TECNICO DE OPERACAO JUNIOR
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Um gas ideal recebe uma certa quantidade de calor a
volume constante. Nesse processo, a temperatura final é
3 vezes maior do que a temperaura inicial T=3T,. Saben-
do-se que a presséo inicial € de 1 atm, qual € a pressao do
gas ao final desse processo ?

(A) 1 atm

(B) 2 atm

(C) 3 atm

(D) 4 atm

(E) 5 atm

41

Em uma méquina rotativa com cargas intermitentes, um
motor elétrico precisa ser especificado de forma que a
velocidade de rotagcdo possa ser controlada com malha
aberta por um variador de frequéncia. O tipo de motor mais
adequado para este caso € motor

(A) sincrono de corrente continua.

(B) sincrono de corrente alternada.

(C) assincrono de corrente continua.

(D) assincrono de corrente alternada.

(E) universal por inducéo de gaiola.

42

Sobre um sistema de aquecimento de 4gua composto de
duas resisténcias com 2 kW e 4 kW, ligadas individualmente
a chaves elétricas a uma tenséo de 380 V, considere as
afirmativas a seguir.

I - O sistema de controle possui malha fechada para a
variavel temperatura.

I - Controlando as chaves elétricas, podem ser esco-
Ihidos 4 diferentes regimes de operagéo.

Il - A poténcia maxima de aquecimento € de 2.280.000
Watts.

Esta correto o que se afirma em

(A) |, apenas. (B) Il, apenas.

(C) 1 ell, apenas. (D) Il e 1ll, apenas.
(E) I, el

43

Deseja-se identificar os niveis alto e baixo de um tanque
atmosférico e obter sinais de saida do tipo DO. O(s)
instrumento(s) indicado(s) para esta instalacao é(séo)

(A) PIT.

(B) TIT.

(C) FSH e FSL.

(D) NSH e NSL.

(E) LSH e LSL.
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Para a medi¢do, com resolucao de 0,02 mm, da profundi-

dade de um furo ndo passante em uma peca com 30 mm

de espessura, utiliza-se o seguinte instrumento:

(A) micrémetro interno, fuso de 0,5 mm e colar com
25 divisoes.

(B) micrémetro interno, fuso de 0,5 mm e colar com
50 divis@es.

(C) paquimetro com menor divisdo da escala fixa de
1,0 mm e vernier com 20 divisdes.

(D) paquimetro com menor divisdo da escala fixa de
1,0 mm e vernier com 50 divisfes.

(E) relégio comparador com relagdo de 1,0 mm por volta
e 100 divisBes no mostrador.

45

Considere um termbémetro com faixa de medi¢éo entre 60 e
140 °C, ligado a um transmissor eletrénico analégico com
saida padrdo de 4 a 20 mA. Para uma corrente de 16 mA no
transmissor, a temperatura medida é, em °C, igual a

(A) 90

(B) 100

(C) 105

(D) 120

(E) 124

46

A decantacao e a centrifugacdo podem ser utilizadas para
separacao de fluidos. Para a escolha destas operacoes, a
propriedade diferenciadora dos fluidos que proporciona o
fenbmeno de separacéo é a(o)

(A) viscosidade.

(B) densidade.

(C) tensao superficial.

(D) ponto de ebulicao.

(E) ponto de fulgor.

47

Na inspecéo de recebimento de uma tubulacéo, a confor-
midade da especificacdo Schedule deve ser obtida com a
verificacdo do(a)

(A) material, impresso na lateral do tubo.

(B) revestimento, impresso na lateral do tubo.

(C) diametro externo, medido com instrumento calibrado.
(D) classe de pressao, impressa na lateral do tubo.

(E) espessura, medida com instrumento calibrado.

.y.y PETROBRAS
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1)

48

O controle em cascata é caracterizado pela situacédo

seguinte:

(A) malha fechada de mudltiplos estagios e medicdes inter-
mediarias.

(B) malha aberta de multiplos estagios e combinacédo de
saidas entre os estagios.

(C) malha fechada onde a variavel controlada é duplamen-
te utilizada no controlador.

(D) malha aberta onde a variavel controlada é duplamente
utilizada no controlador.

(E) malha fechada onde a variavel manipulada também é
medida e utilizada no controlador.

49

Suponha um tanque esférico com 3 m de didmetro interno
armazenando 7.065 litros de agua com densidade igual a
1 kg/dm® e 4650 litros de um 6leo ndo miscivel com
densidade igual a 0,8 kg/dm®. Nesta condic&o, o nivel da
interface entre os fluidos dentro do vaso é, em m, aproxi-
madamente, igual a

Considere: © = 3,14

(A)1,2

(B) 1,3

©) 14

(D) 1,5

(E) 1,6

50
Considere as afirmativas abaixo sobre bombas de deslo-
camento positivo.

I - Nas bombas de engrenagens, o escoamento ocorre
entre as duas engrenagens.

Il - As bombas de diafragma podem ter a direcéo
de escoamento invertida através da inversdo da
rotagdo do eixo.

Il - As bombas de pistdo trabalham com movimento
linear alternativo.

Esta correto o que se afirma em
(A) 1ll, apenas.

(B) I e ll, apenas.

(C) I e lll, apenas.

(D) 1l e I, apenas.

(E) I, 1l e ll.
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